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СТАН ТА ПЕРСПЕКТИВИ ЗДІЙСНЕННЯ  

ДЕМОКРАТИЧНОГО КОНТРОЛЮ  
У МІСЦЕВОМУ САМОВРЯДУВАННІ В УКРАЇНІ 

 
У статті розглядається важливість здійснення демократичного 

контролю як одного із інститутів громадського суспільства у місцевому 
самоврядуванні. Наголошено на малодослідженості поставленої пробле-
ми. Подано значення місцевого самоврядування як найважливішого чинни-
ка для здійснення демократичного контролю.  

Ключові слова: демократія, демократичний контроль, місцеве 
самоврядування, форми демократії. 

 

Постановка проблеми. Як один з історично сформованих типів 
організації політичної влади у суспільстві, демократія характеризується 
визначеною наявністю інститутів безпосереднього народовладдя. Вона 
починається тоді і там, де створена та функціонує система політико-
правових інститутів, норм і структур, які забезпечують громадянам доб-
ровільну участь у владі та контроль за нею. Для сучасної юридичної науки 
розгляд дієвості інституту демократичного контролю у діяльності місце-
вого самоврядування – це нове дослідження наукового пошуку. 

Стан дослідження. Проблеми інституту демократичного конт-
ролю у місцевому самоврядуванні завжди були й залишаються актуа-
льними. Це підтверджується значною кількістю наукових доробок віт-
чизняних авторів, зокрема З. Байллейса, М. Бондаря, В. Борденюка, 
В. Кампо, А. Карася, М. Корнієнка, А. Крусян, В. Куйбіди, О. Мура-
шина, В. Мусіяки, В. Ткаченка, О. Тодики та ін.  

Однак значення інституту демократичного контролю у місцевому 
самоврядуванні сьогодні ще недостатньо досліджено. Відсутність нау-
кового обґрунтування в цій сфері призводить до того, що більшість ме-
ханізмів, які функціонують у цій системи народного контролю, потре-
бують удосконалення. Тому метою нашого дослідження є розгляд ін-
ституту демократичного контролю у місцевому самоврядуванні. 

Виклад основних положень. Демократичний контроль як засіб 
забезпечення законності в діяльності органів місцевого самоврядуван-
ня суттєво відрізняється від інших видів контролю. Ця відмінність на-
самперед у тому, що всі суб’єкти демократичного контролю виступа-
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ють від імені громадськості, а не держави, їх контрольні повноваження 
зазвичай не набувають юридично-владного змісту, а рішення за резуль-
татами перевірок набувають, як правило, рекомендаційного характеру. 

У статті 38 Конституції України чітко зазначено: «Громадяни 
мають право брати участь в управлінні державними справами, у всеук-
раїнському та місцевих референдумах, вільно обирати і бути обраними 
до органів державної влади та органів місцевого самоврядування» [1]. 
Ця конституційна норма свідчить про домінування прямої, безпосере-
дньої демократії над представницькими органами, створення організа-
ційних гарантій повної підконтрольності посадових осіб населенню, 
які вважаються найважливішим критерієм самоврядування народу. 
Так, В.Л. Мусіяка переконаний, що контроль суспільства над владою, 
участь громадян в економічному, правовому, політичному, культурно-
му житті неможливі без активного місцевого самоврядування [2, с. 32]. 
А О.Ю. Тодика зазначав, що місцеве самоврядування відіграє особли-
ву роль у становленні громадянського суспільства в Україні, будучи 
одночасно і механізмом формування такого суспільства, і його не-
від’ємною частиною. Залучення членів місцевого співтовариства до 
процесу прийняття суспільно значущих рішень – один із важливих 
механізмів реального здійснення народовладдя [3, с. 52].  

Коли йдеться про поняття місцевого самоврядування, то у най-
більш загальному значенні самоврядування – це відносно автономне 
функціонування певного колективу (організації) людей, що забезпечу-
ється самостійним прийняттям членами цього колективу норм та рі-
шень, які стосуються його життєдіяльності, відсутністю в колективі 
розриву між суб’єктом та об’єктом управління [4, с. 5]. Детальніше 
визначення цього поняття пропонує В.Д. Ткаченко, вважаючи, що са-
моврядування – це спосіб соціального управління загальними справа-
ми певної спільноти (утворення) людей, який ґрунтується на їх спіль-
ній діяльності щодо прийняття рішень та їх здійснення [5, с. 79]. 

До речі, у ст. 2 Закону України «Про місцеве самоврядування в 
Україні» місцеве самоврядування визначається як гарантоване держа-
вою право та реальна здатність територіальної громади – жителів села 
чи добровільного об’єднання у сільську громаду жителів кількох сіл, 
селища, міста – самостійно або під відповідальність органів та посадо-
вих осіб місцевого самоврядування вирішувати питання місцевого 
значення у межах Конституції і законів України. Тут же й підкреслю-
ється, що місцеве самоврядування здійснюється територіальними гро-
мадами сіл, селищ, міст і безпосередньо, і через сільські, селищні, мі-
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ські ради та їх виконавчі органи, а також через районні та обласні ра-
ди, які представляють спільні інтереси територіальних громад сіл, се-
лищ, міст [6]. Перефразувавши це визначення, можемо стверджувати, 
що реальне народовладдя – це не так виконання суспільних функцій 
від імені та за дорученням народу з його волі та відповідно до його 
інтересів, як безпосередня участь самого народу у виробленні й при-
йнятті найважливіших для суспільства рішень, у їх здійсненні й конт-
ролі за їх виконанням. 

Очевидно, зважаючи на особливості місцевого самоврядування, 
В. Кампо називає його специфічною формою реалізації публічної вла-
ди, відмінної від державної і від об’єднань громадян, яка захищає міс-
цеві корпоративні інтереси територіальних громад, адже держава по-
кликана відстоювати загальнонаціональні інтереси, а політичні партії 
чи громадські організації – політичні, соціальні, культурні та інші ін-
тереси своїх членів [7, с. 4]. Іншої думки дотримується В. Борденюк, 
який характеризує органи місцевого самоврядування як «складові еле-
менти механізму (системи) здійснення виконавчої влади» [8, с. 21]. 

Чимало цінних і конструктивних висловлювань знаходимо у 
працях вітчизняних та зарубіжних авторів, які здебільшого визначають 
місцеве самоврядування як одну з форм народовладдя [9, с. 10]. Так, на 
думку В.Є. Чиркіна, місцеве самоврядування – самостійна форма здій-
снення народовладдя на місцях, влада місцевого територіального ко-
лективу [10, с. 375]. З. Байллейс зазначає, що муніципалітети – це на-
самперед «природні» корпоративні одиниці, а їх автономність ґрунту-
ється не так на державній владі й бажанні вищих державних органів 
надати муніципалітетам деяку автономію, як на суверенітеті народу, 
який держава має поважати та забезпечувати на практиці [11, с. 20]. 
М.С. Бондар вважає, що саме місцеві співтовариства є носіями муніци-
пальної влади як форми вираження народовладдя на місцевому рівні [12, 
с. 125]. В.С. Куйбіда переконаний, що «місцеве самоврядування є одним 
з елементів політичної системи, у цілому призначеної для реалізації 
принципу народовладдя» [13, с. 22]. М.І. Корнієнко стверджує: «Систе-
ма органів державної влади та система органів місцевого самоврядуван-
ня є невід’ємними компонентами народовладдя, своєрідним полісистем-
ним комплексом, який складається з різних за своєю природою органів 
(державних і громадських), проте об’єднаних в організаційне ціле необ-
хідністю забезпечувати виконання одних і тих же функцій державної 
влади, носієм і єдиним джерелом якої в Україні є народ» [14, с. 99]. 

Однак з такими твердженнями не погоджується А. Крусян, яка 
переконана, що місцеве самоврядування не є формою народовладдя 
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[15, с. 86]. Дехто з науковців указує на те, що це лише державна влада 
[16, с. 85; 17, с. 33]. Та більшість правників розглядають самовряду-
вання як інститут демократичної держави [18, с. 54; 19, с. 41].  

Принцип самоврядування – один з найдавніших та універсальних 
серед тих, що застосовуються в управлінні, починаючи з ранніх стадій 
розвитку людського суспільства [20, с. 485]. Його реалізують інститути 
безпосередньої демократії (місцеві референдуми, вибори тощо), а також 
органи і посадові особи місцевого самоврядування. Розвитку само-
врядування сприятиме активізація обох головних форм участі населення у 
здійсненні народовладдя – представницької і безпосередньої [21, с. 111]. 

Серед науковців, які вивчають цю проблематику, нема одно-
стайності у розумінні сутності представницьких та безпосередніх форм 
народовладдя в місцевому самоврядуванні. Так, на думку Є. Кутафіна, 
до форм безпосередньої демократії належать накази виборців, звіти 
депутатів перед населенням, відкликання депутатів, збори (сходи) 
громадян, народна правотворча ініціатива, звернення громадян до ор-
ганів місцевого самоврядування, обговорення населенням питань міс-
цевого значення і проектів рішень органів місцевого самоврядування, 
вивчення громадської думки [22, с. 146, 151, 154]. В.В. Пилін вважає 
основними інститутами безпосередньої демократії, які забезпечують 
населенню муніципальних утворень реальну самостійність (автоно-
мію) під час прийняття ними рішень з питань місцевого значення, ре-
ферендум; вибори; відкликання населенням депутата, виборної посадової 
особи місцевого самоврядування; загальні збори (сходи) громадян; з’їзди 
(конференції) місцевих співтовариств, а такі форми здійснення населен-
ням місцевого самоврядування, як народна правотворча ініціатива, накази 
виборців, звіти депутатів і посадових осіб перед виборцями і населенням, 
звернення громадян до органів місцевого самоврядування, обговорення 
населенням питань місцевого значення, вивчення громадської думки, мі-
тинги, демонстрації, пікетування – формами здійснення влади населенням 
через органи й посадових осіб місцевого самоврядування, тобто формами 
представницької демократії [23, с. 269]. 

Натомість В. Видрін і О.М. Кокотов розглядають місцеве само-
врядування як спосіб здійснення громадянських прав, що реалізується 
через систему спеціальних конституційних норм, які закріплюють пра-
во обирати і бути обраним до органів місцевого самоврядування; звер-
татися особисто, направляти індивідуальні та колективні звернення; 
знайомитися з документами і матеріалами, які безпосередньо стосу-
ються прав і свобод громадянина [24, с. 2]. 
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А.І. Ковлер зазначає, що самоврядування передбачає досить ви-
сокий ступінь зрілості самої демократії, здатної вже до самоорганізації 
та саморегуляції, коли норми демократії входять у звичку і керованих, 
і керівників. Як показує історичний досвід, самоврядування навіть не-
великого колективу потребує перш за все консенсусу його членів щодо 
мети і методів, інакше система управління працюватиме зі збоями [25, 
с. 246]. В умовах фактичної і структурної різниці між суб’єктами і 
об’єктами управління демократія можлива лише тоді, коли керовані 
здатні «ідентифікувати себе» з керівниками на основі їх спільної (єди-
ної для них) однорідності [26, с. 318]. Для утримання влади її демокра-
тичні органи повинні ухвалювати рішення, що відображають волю 
суспільства, а на місцевому рівні – волю територіальної громади. Як-
що демократична система не може досягти певного рівня стабільності 
й добробуту, то її легітимність неодмінно зменшиться. 

Безумовно, проголошення незалежності України сприяло активіза-
ції процесу демократизації суспільства і держави, пошуку такої організації 
публічної влади, яка б відповідала європейським стандартам, була б спря-
мована на забезпечення прав і свобод людини. Важливою складовою та-
кого процесу стала побудова оптимальної системи місцевого самовряду-
вання, яка у сучасному світі сприймається як єдино можлива демократич-
на і раціональна модель влади на місцях, один із найважливіших інсти-
тутів громадянського суспільства. З цього приводу А. Карась зазначає, 
що поняття і громадянського суспільства, і громадянина в сенсі їх на-
родження громадою і громадською активністю набуває дещо іншої 
інтерпретації, аніж за тих соціально-політичних умов, коли все полі-
тичне життя визначається на рівнях центральної державної влади. 
Громадянське суспільство створюється не просто «знизу», а передусім 
через громади з їхнім засадничим принципом самоврядування; у гро-
мадах ефективніше можуть реалізовуватися принципи рівності і демо-
кратії, тому сила громади в суспільстві за природою речей має бути пер-
винною щодо політичної влади й контролювати її [27, с. 245]. 

Ознакою місцевого самоврядування в системі народовладдя, за 
словами П.М. Любченка, є те, що «народ не лише передає владні пов-
новаження, а й здійснює в різні періоди з різним рівнем сили тиск зни-
зу через різні групи та верстви населення, інститути громадянського 
суспільства, кожен з яких має свої «зони впливу та інтересів». Застосо-
вуючи канали зворотного зв’язку та інші форми демократичного впли-
ву, народ контролює стан владних відносин [28, с. 179]. 

Очевидно, слід мати на увазі, що сила місцевого самоврядування 
насамперед у тому, що воно сприяє розвитку демократії «знизу». Саме 
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через нього громадяни розуміють поняття демократії як особистої участі 
кожного у справах і турботах свого соціуму, а не набору формальних 
виборчих процедур. Тому можна вважати, що призначення місцевого 
самоврядування в реалізації інтересів територіальних громад, у забезпе-
ченні їх життєдіяльності, а також у реальному здійсненні їхнього контро-
лю за діяльністю влади на місцях. Важливо зрозуміти, що закріплений у 
ст. 5 Конституції України принцип народовладдя передбачає можливість 
здійснення влади безпосередньо чи опосередковано не тільки народом 
України загалом, а й на рівні територіальних громад [1]. Отже, принцип 
народовладдя відіграє роль бази, фундаменту, на якому ґрунтується сис-
тема конституційно-правових засад місцевого самоврядування в Україні, і 
допомагає розвивати демократичний контроль на місцях.  

Тут важливо дослухатися до думки американського політолога 
В. Острома про місцеве самоврядування, яку він виклав досить просто: 
«Реальною альтернативою державній автократії може бути лише система 
управління, побудована на принципах самоврядування. Майбутнє демок-
ратії залежить від того, наскільки кожен з нас зможе навчитися користу-
ватися наукою і мистецтвом асоціацій, сформованих на взаємодопомозі та 
договірних механізмах взаємовідносин» [29, с. 128–129]. 

Безперечно, у кожній державі відають перевагу тій чи іншій фо-
рмі місцевого самоврядування залежно від соціальних особливостей, 
історичного досвіду, політичної та правової систем, економічної ситу-
ації та інших обставин. Кожна країна має власну концепцію розвитку 
місцевого самоврядування. Тому, наприклад, на думку вчених (зокре-
ма Л. Кириченко), громадівсько-державницька концепція найбільш 
оптимальна тепер для України, оскільки вона забезпечує формування 
системи місцевого самоврядування як інституту громадянського сус-
пільства і сприяє активному залученню органів і посадових осіб місце-
вого самоврядування до реалізації функцій та завдань державного 
управління [30, с. 100]. 

Коли ж йдеться про залучення громадян до участі в місцевому 
самоврядуванні, то Б.В. Калиновський визначає такі форми безпосере-
днього волевиявлення жителів територіальних громад, як місцеві ре-
ферендуми, загальні збори громадян, місцеві ініціативи, громадські 
слухання, і наголошує на тому, що можуть існувати й інші форми пря-
мого народовладдя [31, с. 106].  

У зв’язку з цим слід зважати на припущення М.І. Гаврилова про 
те, що у системі місцевої демократії допоміжною громадською інсти-
туцією, що сприяє у залученні населення до участі у вирішенні про-
блем територіальної громади, є громадські об’єднання [32, с. 126–127], 
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що також можна вважати однією з форм безпосереднього волевиявле-
ння територіальної громади. 

Та для справжнього самоврядування недостатньо лише участі всьо-
го народу або його більшості в управлінні справами суспільства, необхід-
но, щоб це забезпечувало вираження волі народу в управлінських рішен-
нях за безпосередньою участю народу в прийнятті та реалізації таких рі-
шень. Однак з усією впевненістю можна стверджувати, що сама сутність 
концепції народного самоврядування у підпорядкуванні та підконтроль-
ності усіх представницьких інститутів та посадових осіб волі народу через 
пряму участь усіх або більшості громадян у прийнятті найважливіших 
рішень, у поглинанні державної влади суспільством. Адже влада народу – 
це публічна влада. Мета її здійснення – це суспільне благо, вона звернена 
до всього суспільства і кожного його члена, усім доступна (кожна людина 
вправі брати участь у реалізації тих або інших функцій та форм влади) 
[35, с. 373]. Участь населення у створенні та здійсненні рішень органів 
публічної влади підвищує стабільність у суспільстві, запобігає фаталь-
ним помилкам в управлінській діяльності, різким змінам політичного 
курсу в разі приходу до влади нової політичної сили, забезпечує сві-
дому підтримку політикам і, зрештою, сприяє досягненню соціального, 
політичного й економічного прогресу. Визнаними інституційними 
принципами сучасної регіональної політики в Європі є бажаність при-
йняття більшості рішень представницькими органами на місцях та за-
безпечення доступу громадськості до цього процесу [33, с. 72]. 

Висновки. Отже, слід зазначити, що місцеве самоврядування – 
це важливий прояв демократичного контролю на місцях, тому є необ-
хідність формування надійних інституціональних та інших гарантій, 
що забезпечують вираження в управлінських рішеннях волі народу, 
ефективний контроль «знизу». 

У цьому контексті доречно сентенція сучасного австрійського 
політолога К. Поппера: «Нам давно вже час зрозуміти, що питання «Хто 
повинен мати владу у державі?» є малозначущим порівняно з питаннями 
«Як здійснюється влада?» і «Чи не багато влади зосереджено у руках 
тих, хто її має?». Ми повинні зрозуміти, що всі політичні проблеми, 
врешті-решт, мають інституційний характер, тому в політиці важливі не 
так особисті думки, як юридичне оформлення політичних проблем, і що 
прогрес на шляху до рівності можна забезпечити тільки за допомогою 
інституційного контролю над владою» [34, с. 189].  
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Пришляк Г.Я. Состояние и перспективы осуществления демо-
кратического контроля в местном самоуправлении в Украине 

В статье рассматривается важность осуществления демократи-
ческого контроля как одного из институтов гражданского общества в 
местном самоуправлении. Отмечено малоисследованость поставленной 
проблемы. Подано значение местного самоуправления как самого важно-
го фактора для осуществления демократического контроля. 

Ключевые слова: демократия, демократический контроль, мест-
ное самоуправление, формы демократии. 

 
Pryshlyak G.Ya. State and prospects of local self-government de-

mocratic control in Ukraine 
The article deals with the importance of democratic control as one of the 

institutions of public society in local self-government. Insufficiency of problem 
research is emphasized. The significance of local self-government as the most 
essential factor for democratic control is presented. 

Key words: democracy, democratic control, local self-government, 
forms of democracy. 
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ОРГАНІЗАЦІЙНО-ПРАВОВІ ОСНОВИ  
КАДРОВОЇ ПОЛІТИКИ РАДЯНСЬКОЇ  
СИСТЕМИ ВИКОНАННЯ ПОКАРАНЬ  

У ЗАХІДНИХ ОБЛАСТЯХ УРСР (1940–1950 рр.) 
 
Проаналізовано нормативно-правову базу кадрової політики під 

час комплектування органів виконання кримінальних покарань у західних 
областях УРСР: підбір, навчання та розстановка кадрів. Окреслено підхід 
щодо формування персоналу в контексті суспільно-політичної ситуації 
1940–1950-х рр. 

Ключові слова: кадрова політика, персонал, служба, кримінально-
виконавча система. 

 

Постановка проблеми. Ключовою складовою будь-якої держа-
вної кадрової політики є відбір і якісна професійна підготовка персо-
налу. В нашій державі концептуальні засади формування кадрового 


